

域，没有政策倾斜，生存很难。比如“养老+智能”，第一步是解决老人家中网络终端入户的难题，这些费用靠一家公司是解决不了的。现在公司的睡眠监测系统后台运维费用一年就需要20多万元，压力大，所以公司也在改变设计思路。随着《意见》发布，陕西省“一带一路”银发经济产业园建设等好消息传来，公司确认了发展方向，坚定研发智能养老产品这一出口。

陕西老顽童养老服务有限公司负责人李鹏在展示时难掩激动，他说公司在康养协会多方资源的帮助下，两年内从无到有，快速成长。据了解，该公司整合文旅、康养、养生理疗、农副产品销售和社区养老为一体。在这里，有专门面向老年人的婚纱摄影，有各地旅居信息，还有艾灸理疗，是一家面向老年人的综合性服务平台。公司和一些老年大学、养老服务中心合作，让老年人有更多的选择性。李鹏说，全国各地现已有30多家企业加盟老顽童智慧养老平台。下一步，在发展普惠性养老服务的基础上，公司还将向消费养老领域延伸，与金融机构合作，增强老年人的幸福感。

在4月2日的“2024陕西银发经济产业发展论坛暨全国医旅康养交流合作会”的会场，记者看到来自重庆尊术医疗科技有限公司带来的全自动洗澡机、轮椅式浴槽、便携式可拆卸浴缸等产品。东莞市康惠家居科技是一家专门生产老年家具的企业，负责人表示，这次来到“一带一路”银发经济产业园，对这里的业态分布很感兴趣，会考虑入驻园区。亿杰控股集团带来的理疗产品骨金方、金睡方乐眠枕吸引了众多参会者驻足。青岛软通信息科技有限公司将软件开发与养老服务专门结合，为老年公寓、康复医院提供智能化、数字化方案的企业，已在全国66个城市120个城区运营智慧养老平台。

秋兰养老服务有限公司总经理曹鹏表示，希望做智慧养老的企业，能给予护理方面更精准的帮助，比如护理人员需要做大量的工作，软件可以在关键技术、环节提示护理人员，再比如护理工作仅仅是做了还是做好，软件能显示精准判断，做智慧软件的第三方可以多从一些类似的角度让智慧服务更有温度。

某种程度上，这次论坛可以看作是产业园的微缩展示，银发产业相关的企业聚集在平台上，有的提了需求，有的解决难题，在其中更可以发现蕴含的巨大商机。会场上不断有一些企业负责人相互交换联系方式，还有的企业逐一向与会者发出邀请，加联系方式，希望有进一步合作的机会。

据悉，产业园已引入京东健康、海目易聚、爱牵挂等多家银发产业头部企业，意向达成战略合作。并与中

国社会福利与养老协会、中国旅游集团、陕西文旅多家单位成为联合规划招商运营的合作伙伴。

为万亿级产业奠基

湖北经济学院研究银发经济的教授靳延安参加了4月2日产业园项目的发布仪式。他表示，养老产业是传统、新兴、未来三个产业的融合产业。因为1962年至1975年的人口出生高峰，人口规模增长量效应还会持续十四年，伴随这些人口老龄化，养老供给侧的服务、产品需求巨大。目前供给侧不完备，市场不繁荣，服务价格高，需要行政手段和市场相结合，把价格打下来，而这一过程就是产业上下游企业的机会。

靳延安说，今年中央办公厅的一号文件，还透露一信息，就是银发经济产业服务人群不是只有70多岁的老人，还包括现在50多岁的“备老”一族，要充分了解他们的需求，也就是对未老将老的人群，为他们的养老问题提前设计，让他们养老无后顾之忧。通过数字化、智慧赋能养老产业，是做好养老领域传统产业、新兴产业、未来产业的途径。目前来看，与其他产业相比，智慧养老产业还是非常初级的，智慧养老产品、智慧服务的渗透率都是非常低的。现有的设计产品，往往不是老人想用的产品。在他看来，智慧养老现在主要在老人身上发力，这还远远不够，还有养老机构、护理员到民政监管等几个板块，这些领域智慧养老都没有参与到位，还有很大的提升空间。

采访中记者获悉，陕西省民政厅设立了一个专门与园区对接的部门——“‘一带一路’银发经济产业园”推进工作办公室，还成立了产业处，这些都是省民政部门在全国的创新举措。

陕西省民政厅副厅长戈养年曾在媒体报道中表示，陕西正在积极申报国家“一带一路”银发经济产业园建设，并争取民政部支持，抢抓银发经济机遇，落实中国-中亚峰会成果，目前已面向全球开展招商工作。

戈养年说，有数据测算，2022年陕西养老市场规模已超1100亿元，预计到2028年或将达到3300亿元，银发经济大可作为陕西万亿级储备产业。陕西产业基础初步形成了以养老服务为核心，以医疗器械、食品药品、智能软件等为主的上游产业，以提供各类养老服务为主的中游产业，以老年群体及相关营销平台为主的下游产业。

戈养年在采访中提到，目前陕西省已推动出台智慧养老等20多项养老服务措施，创建“全国示范性老年友好型社区”36个，建成运营居家养老服务信息平台86个。此外，陕西在全国率先成立养老服务标准化委员